

兩地一心

# 助學同行

步行籌款2014

贊助計劃書



U-Hearts  
兩地一心

# 前言：

- 根據國家統計局發表的數字，中國人口13億，其中農民佔9億，在2012年農村居民低收入組每人每年平均純收入為人民幣2,316。
- 中國實施九年義務教育，一般學生可以免費完成初中，高中卻要自費，平均每年學費約人民幣2,500，另食宿費約人民幣2,500。
- 貧困農民子女尚可以完成初中，但要付出數千元來完成高中課程就有很大的困難，不少學生因為經濟問題而被迫輟學。
- 此活動籌款目標，就是資助貧困農民家庭的學生，完成高中課程，提升謀生及競爭力，從而改善生活；成績優異的，更可以得到獎學金進入大學，為國家培養人材。
- 由2007年開始至今，已於雲南、貴州、江西、甘肅、廣西及廣東（懷集縣）展開助學服務，資助約2000名高中生。
- 所有受助學生都由義工親身探訪及核實學生情況，並抽樣進行家訪，確保本會資源到位；更重要的是藉著探訪，給予學生支持和鼓勵，培養貢獻精神，薪火相傳，延續愛心。

**我們需要各界的支持，讓更多品學兼優的學生擁有教育機會！**

**「兩地一心」助學組  
2013年11月**



# 活動及贊助內容

**活動名稱：**「助學同行」步行籌款2014

**參與人數：**800人

**報名費用：**每人港幣350

**活動日期：**2014年2月23日

**活動時間：**09:00 — 13:00

**步行路線：**科學園戶外廣場為起步點(A)，繞吐露港，經馬鞍山長廊，至馬鞍山公園為終點站(B)，見下頁附圖 (全程大約7公里)

**籌款目標：**60萬

**善款運用：**

扣除活動必需開支後，所得捐款全數用作助學，用途如下：

- 資助學業成績優異但家境貧困的國內高中學生，完成三年高中學業以致有機會考入大學或其他專業訓練，以知識創造自己的命運。
- 提供一次性大學獎勵金，資助考入二本或以上大學的高三畢業學生，協助應付上大學路費及生活費。

**計劃推廣宣傳：**

- 海報宣傳/港鐵燈箱
- Facebook群組宣傳
- 電郵宣傳—曾參與「兩地一心」活動人士
- 「兩地一心」網站

# 活動及贊助內容

步行路線：



# 活動及贊助內容

## I. 冠名贊助 (贊助金額：港幣\$150,000)

- 1) 冠名贊助人 / 機構的名字與標誌將會展示於下列宣傳物品：
  - i. 活動冠名
  - ii. 宣傳海報及報名表格
  - iii. 活動典禮台背幕
  - iv. 宣傳網站
  - v. 紀念品(感謝狀及帽)
  - vi. 義工工作T-裯
- 2) 在所有宣傳海報，報名表格及本會網頁正式鳴謝
- 3) 冠名贊助人 / 機構的代表將獲邀請於活動典禮上作嘉賓講者
- 4) 冠名贊助人 / 機構於活動典禮上獲頒贈紀念座及支票移交

## II. 愛心贊助 (贊助金額：港幣\$50,000)

- 1) 愛心贊助人 / 機構的名字與標誌將會展示於下列宣傳物品：
  - i. 宣傳海報及報名表格
  - ii. 活動典禮台背幕
  - iii. 宣傳網站
  - iv. 紀念品(感謝狀)
- 2) 在所有宣傳海報，報名表格及本會網頁正式鳴謝
- 3) 愛心贊助人 / 機構的代表將獲邀請以嘉賓身份出席活動典禮
- 4) 愛心贊助人 / 機構於活動典禮上獲頒紀念座及支票移交

## III. 善心贊助 (贊助金額：港幣\$20,000)

- 1) 善心贊助人 / 機構的名字與標誌將會展示於下列宣傳物品：
  - i. 宣傳海報及報名表格
  - ii. 活動典禮台背幕
  - iii. 宣傳網站
- 2) 在所有宣傳海報，報名表格及本會網頁正式鳴謝
- 3) 善心贊助人 / 機構的代表將獲邀請以嘉賓身份出席活動典禮
- 4) 善心贊助人 / 機構於活動典禮上獲頒紀念座

## IV. 一心贊助 (贊助金額：港幣\$10,000)

- 1) 一心贊助人 / 機構的名字與標誌將會展示於下列宣傳物品：
  - i. 活動典禮台背幕
  - ii. 宣傳網站
- 2) 在本會網頁正式鳴謝
- 3) 一心贊助人 / 機構的代表將獲邀請以嘉賓身份出席活動典禮
- 4) 一心贊助人 / 機構於活動典禮上獲頒紀念座

# 主辦機構

## 背景

- 「兩地一心」是一所香港註冊非牟利慈善機構（稅務檔案號碼：91/7836），於2005年成立。
- 建立一個持續發展的平台，讓香港及國內青少年互相學習，體驗兩地的文化及生活；透過互動交流，使兩地青少年擴闊視野，從而培養積極向上精神，對國家及社會有承擔和貢獻。
- 資助中港青少年，以改善其學習環境和條件，藉此提升教育質素。
- 扶助國內貧困落後地區的學校，改善其教學環境。

## 立場

- 不談政治，不講宗教信仰，只幹實務，為兩地青少年創造最大價值。
- 確保所有捐款用於指定項目及受助人。
- 行政費另行籌募，絕不動用捐款，考察旅費亦由義工自行負責。

## 服務範疇

- 除了助學服務外，還有建校，青少年交流及提供支援給受天災或突然事故影響的家庭及孩子。助學以外服務範疇詳細內容，請見附件。



# 兩地一心助學計劃

## 高中助學服務內容：

- 受資助學生的家庭入息必須低於國家農村收入指數；並成績良好，獲得校方推薦；學生家庭如有特別困難因素，如父或母離世，可獲優先考慮。
- 所有助學捐款金額全數撥歸學生。
- 義工親身探訪及核實受助學生情況，並抽樣進行家訪，確保本會資源到位；更重要的是藉著探訪，給予學生支持和鼓勵，培養他們亦擁有一份貢獻心，薪火相傳，延續愛心。
- 由善心人士以「一對一」助學模式(即一位助學人資助一位或多位學生，而雙方是可有書信來往及見面安排)資助國內高中學生，為期三年。



## 大學生資助計劃：

- 自2010年起，我們亦推行大學生資助計劃，向應屆高中畢業生一次性資助人民幣2,000 至人民幣5,000不等。
- 受助學生必須是已獲得我們資助的應屆高中畢業生，獲二本或以上大學取錄及未接受過政府/學校/其他任何團體提供的大學資助。



# 學生真心回應

“從何說起呢？還是從我沒錢交學費開始吧！

從讀學前班直至讀完大學，我從未試過在開學前將學費交清然後開開心心上學的。每一個學期都拖欠學費，每次開欠費學生會議我都要參加，但所幸的是無論怎麼欠，怎麼被催學費，我如今都順利讀完了大學。正如農夫叔叔所說，“God help those who help themselves”，如果當初我沒有認真學習，沒有求學的欲望，學校也不會留我一身

“債”的人，如果我沒有主動去為自己解救，那我也就不會如此幸運地認識到他們。

那一年，我讀高二，依然是被學校催交學費，這一次應該是最嚴重的了，女級長說下個星期再交不上來，就不要再回來了…我不甘心就這樣被趕回家，唯有寫了一封很長的信向女級長說明實情，希望可以說服她給我家裡人多一點時間。信裡具體的內容我也不太記得了，只記得女級長看了信後把我從課室裡叫了出來，讓我當場打電話給家長，我不敢打，怕她會向我家裡人發火，她說打通之後她來說，誰知打通後她跟我媽媽說“學費的事先不急，你自己要注意身體”。我本來就擔心得流淚了，看到級長的眼睛也濕了我就由憂轉感動了。

經歷了這一次催繳學費事件後，沒過多久，班主任就通知我去開會，去到了才知道原來是香港兩地一心的義工來我們學校進行助學活動，一切都好像是冥冥中安排好一樣：欠學費，向級長求情，兩地一心來助學，級長將我的名字交上去，認識了香港的義工。就這樣與兩地一心結下了不解之緣，讓我這個隨時都會讀不成書的得到了最有力的心理和物質上的幫助。物質上的資助是暫時的，但心理上所感受到的溫暖卻是永久的。”

廣東懷集覃蘭花



# 學生真心回應



“…我出生在一個特殊的家庭，因為我的父母都是盲人…家裡的主要經濟來源，全靠叔父幫忙打理。我還有一個姐姐…當我上高一的時候，姐姐正和我在同一所重點高中（金州高中）上高三…要送兩個讀書的，那是相當困難的…

就在我來到高中的第一個學期，你們來了…我的心裡特別開心，同時又是很緊張…想著你們來到時的場景，想著我該怎麼和你們交流，和你們相處…但當你們到來的時候，給我卻一種暖暖的感覺。你們背著大大的旅行包，說著不流利的普通話 (^\_~)，和我們一一握手…我知道了，你們和我想像中的不一樣。你們是那麼的親切，那麼的隨和，那麼的平易近人。當時你們問我的家庭情況時，我流淚了，不是傷心，而是感動，被你們的眼神，被你們的關心所感動。當天下午的家訪，我也是印象非常深刻…至今我的父母還時不時提起你們。

以後，你們每個學期都來看我們…重要的是給我們帶來了關心和鼓勵…要知道，這1200元錢不僅解決了我們在高中的生活費，讓我們能夠更專心的去學習，更是對我們的一種鼓勵和鞭策……

我沒有辜負你們的期望，高考以優異的成績被哈爾濱工業大學錄取…

大一：擔任志願者小組組長…還獲得很多榮譽：校級“優秀團員”、“優秀學兵”…“國家勵志獎學金”、濟南城建“交通英才”獎。

大二：擔任…志願者部部長…多次去敬老院看望孤寡老人…學雷鋒系列活動策劃與執行者…宣傳雷鋒精神……

…從小到大，我能有今天，離不開像你們這樣的好心人的幫助，因此我深深地知道，當一個孩子處在困境時，得到別人的無私幫助…那是希望，那是感動，那是前進的動力。

謝謝你們，你們給我不僅是金錢和物資，而是在我的心裡埋下了一顆種子，這棵種子正在發芽，正在茁壯成長…”

廣西金州 蔣豔輝

# 學生真心回應

“…三年來他們一直陪伴在我們身邊，在我看來是高中時期最幸福的事了，我很感謝捐款資助我們的好心人，感謝“兩地一心”，更感謝所有無私奉獻給予我們關愛的義工叔叔阿姨們，只是千言萬語都無法表達我內心的感恩之情。我希望有一天自己也能夠加入他們的行列，用愛去感染身邊需要關懷的人。



大一的寒假，我終於有機會跟隨農夫叔叔的義工團回到母校金州高中，去看望我的學弟學妹們，也為即將高考的高三學弟學妹加油打氣…鼓勵他們努力實現自己夢想。因為這些都是“兩地一心”教給我的，我說過要把它們傳遞下去。

在大學，我也參加了一些志願者活動。希望能夠通過自己一點小小的努力溫暖身邊的人。我報名參加了學校團委組織的“陽光天使”志願者…如今，我已經離開了“兩地一心”的懷抱，但是它給我的一切將永遠留在我心中，在今後的人生道路上用以激勵自己，並且時刻擁有一顆愛心去幫助身邊需要幫助的人。

我也希望能夠有更多的愛心人士來幫助像我一樣甚至家庭更加困難的學生，讓他們能夠順利地完成學業，考上理想的大學，將來為社會貢獻自己的一份力量。我相信在不久的將來…“兩地一心”的學生已經桃李滿天下，愛和感恩的種子會在世界各地播撒，然後開出最美的花。”

廣西金州趙婷豔

“…是你們把希望和曙光帶到了我的身邊，讓我可以完成學業，用知識改變命運…你們的資助讓我沒有了學習的後顧之憂…是你們的愛讓我有了完大學的夢，是你們用愛為我鋪平了通往希望和成功的大路…一直沒有忘記你們的話，在努力學習的同時還參加了一些社團活動…在大學裡過得很充實…我會不斷地超越自我，用勤勞的雙手去創造美好的明天…我會仿效你們的義舉來回報社會…從你們手中接過這一棒，我們一定會這愛心的火燄傳遞下去，讓人間處處充滿了愛…”

廣東懷集文詩琪

# 學生真心回應

“…在遇到兩地一心以前，我從來沒有想過要考省外的大學，也不敢想要走出雲南，因為省外的大學開支比雲南的大學真的高很多，我知道我們家沒有這個支付能力…是兩地一心給了我這個機會，讓我有了實現夢想的動力…最終，我考上了東南大學…除了得到了經濟上的援助外，我的精神也得到了淨化。我總覺得外面的世界和我們都是分割的，我從來沒想到會有這樣一群人在默默地關心著我。在認識了兩地一心那些可愛的叔叔阿姨們後，我真的很感動。尤其是負責我的簡叔叔，他一直都在和我聯繫，關心我的生活狀況和學習情況。當我遇到瓶頸時，他會給我很多方法，並把他的經驗告訴我，我真的很受用…兩地一心讓我看到了人性的真善美，讓我感受到了別人給予我的愛，它對我的影響真的很大。上大學後，我參加了很多志願者活動，有義務家教，敬老院之行，地鐵站支援等等，這都是兩地一心的功勞，它讓我學到了助人為樂，並心甘情願的把它發揚下去。”

雲南保山葉春霞



# 義工真情付出

不經意地加入這個兩地一心大家庭，已經是很多個年頭了。自從加入了兩地一心，我的假期，從此變得不一樣，非常忙碌而充實。在參與助學活動的過程中，我得到了很多、很多、想不到的“東西”，是無形的，也是實在的，這些都是我在本來工作環境中、生活環境中所欠缺的東西。



學生們都是非常努力學習，希望能通過高考，入讀理想的大學，是他們大部分人的奮鬥目標。明白這是向上游，擺脫貧困的唯一方法。學生都讀書至深夜時分，考試前，更通宵達旦，不眠不休。什麼拿著手電筒溫習。他們的努力程度，是令我驚訝和佩服，與香港的學生很不一樣！

驅動著我努力去做好這工作的原因，還有一個「情」字，我與學生在這數年來的交往中；他們在高一時，是初次見面，學生都表現得很羞澀、很怕陌生人，迴避我的眼神，說話聲線很低沉微弱，甚至貼著他們的臉也聽不到說話；高二時學生都開始活躍起來，變得成熟，大家可以多聊幾句；高三時已經是熟悉的老朋友，分享預備高考時的心情，大家在分手時，更是難捨難離…；彼此建立了堅實的友情，我對他們的愛護，與日俱增，看著他們成長，感到非常欣慰，這就是我們一群義工，繼續做這工作的原動力，感覺其樂無窮。

簡元太(Ken)

我參與「兩地一心」高中生助學活動不覺六年了，除了自己直接資助並每年至少探訪學生們外，也會積極向身邊人推介助學，希望有更多人加入這有意義的活動。

你問我什麼力量令我繼續這活動？無他的，當有機會接觸到一羣深信知識能改變命運，而正努力爭取更高學歷的家庭貧困高中生們時，了解他們當下除了面對高考的沉重壓力外，還需擔心家人能否負擔學費以完成高中課程；原來只是在學費上給予他們一點點支持，便能讓他們安心專注學業，給他們希望時，那裡會吝嗇付出那相對於我們而言只是少少的學費呢！

我深信，我們今天少少的付出與支持，已播下愛的種子在同學們心中，待時機成熟時，他們必能發光發熱，將愛的種子散播，薪火相傳，以愛暖人間！

Tina

# 義工真情付出



在2008年發生汶川大地震後，我更加投入參與義工的活動，因為我覺得自己除了每日營營役役地去謀生外，人生的意義不只是這樣的，而應該要嘗試關心和幫助不認識和有困難的人，也增加人生練歷。

每次我和義工隊在國內做活動的時候，我用心去感受同學們的心時，就發現同學們除了需要資助外，更需要有更多人去關心和支持。他們會驚訝和好奇，為什麼一班不認識的叔叔，姨姨們從老遠的地方來到他們家鄉幫助他們關心他們；當同學們感受到我們付出和支持時，他們臉上的笑容都會一洗他們艱辛的經歷。

同學們的笑，深深地印在我腦海和心中！其實我所做的事，真的微不足道，表面好像我幫助他們，實在是同學們帶給我久久不滅的喜悅，這微妙的感覺非筆墨可以表達，要親身感受方知這種喜悅（醉過方知酒濃，愛過方知情重）！我覺得令到國內貧困學生可以離苦得樂，就是我所追求的願境！

昌

從中學時代起，一直都很喜歡當義工，探訪獨居老人，到訪老人院，露宿者之家等等，因為從中能感受很多的愛！



直至三年前，跟隨兩地一心的團隊，到了四川地震災區探訪，看見很多家園和學校盡毀的情景，可是，那裡的父母和兒童，仍然非常堅持地學習，讓我非常感動！回港旅途中，總覺自己還能做更多，亦相信生命影響生命這句說話，所以組織了甘肅亮學同行義工小隊，為30位遠在甘肅山區的學生，提供學費捐助，希望能用知識，改變他們的人生和家庭環境。

做助學對我來說，很有意思，很快樂，因為學生們給了很多真實回應給我們每一位義工。我們與他們心靈上的溝通，大家互相建立了信賴關係，我們就像一個大家庭一樣，會時常聯繫，關愛大家，而重要的是，他們得到我們的捐助後，學業成績更比從前彪炳，因為不用再擔心家庭負擔。我們小小的捐助，卻帶給他們大大的希望。

莎拉

# 義工真情付出

大家好！我叫CK，係參加兩地一心江西服務組的其中一位義工，加入這機構已差不多兩年，我會以“貢獻中學習”的心態去完成每次活動，參加「兩地一心」活動可以付出我的能力及愛心，從中令我視野更擴闊，接觸不同的弱勢社群，我會知道世界有很多不平等的地方，每一個人都有能力，有夢想！只是生活地方的限制，而我有幸有能力集結一群同樣有愛心有能力的義工在一起，對我嚟講真是萬分感恩！

江西團隊令我學習到團隊精神，群策群力！每個人都發揮所長，在每一次活動中都會將有限轉化成無限！每年江西服務組會有兩次內地子遊戲及活動，義工們會安排3-4日到訪江西崇仁，宜黃及宜春等地，雖然這次活動時間很短，同每位學生面談的時間亦不多，但透過預先為學生準備的遊戲及活動，會發放愛與關懷的信息，鼓勵及支持每一位學生環境雖然艱苦，但只要有夢想有目標，努力爭取好成績，總會有出頭的一日，而最後亦灌輸學生貢獻精神，他自己有能力時，回來並回饋社會及信家！起初我也不太肯定學生們是否收到及明白，但透過每次的書信來及畢業生分享，都會大為感動！因為除了考到好成績外，學生們更表示每次見完義工們後都有所學習，並在日常生活中運用出來，而目標都是向自己夢想出發，亦明白到教育下一代的重要性，將來都會回饋社會，希望更多人都可以受惠！

我覺得付出我一點的時間與熱心，能幫助到一大群有理想有志向的人，確是我的榮幸，亦令我人生更豐盛！我相信只要我堅持及不斷付出貢獻，世界會變得平等，機會人人可得！今天就由我做起！

CK



# 助學以外服務範疇詳細內容(附件)

## 1. 建校服務：



本會一直認為：孩子們應該有個安全的學習環境！建校服務就是讓學童盡快擁有基本安全的校舍。為確保有效及完善地運用善款，我們建立了一套清晰的建校指引；持嚴謹的審批標準，親身考察建校項目，分為重建前規劃，中期進度，落成驗收，務求完成各善長給我們的使命，令孩子們擁有基本安全的校舍。

建校地區包括廣西省、廣東省、江西省、甘肅省、雲南省及貴州省。目前已建及重建當中項目共98間。

## 2. 青少年交流團：



每年暑假帶領香港青少年探訪國內山區學校，與國內師生們進行學習及文化交流活動；透過家訪、考察及分享等活動，讓兩地青少年互相學習，有所成長，籍此培育香港青少年的個人素質，學懂珍惜及貢獻精神；同時亦會鼓勵家長們一同參與活動，與子女共同經歷一個有意義難忘的成長旅程。

交流團活動完成後，青少年可參與為期三個月“小領袖行動”計劃，將所學到的應用於生活中。青少年亦憑藉自己力量創立一個屬於青少年的平台——“天青社”，透過不斷成長與突破自己，在社會中樹立一個良好榜樣，活動有組織溫習小組、參與社會服務、籌辦舞台劇等，宗旨乃宣揚及鼓勵青少年勇於追求夢想。

# 助學以外服務範疇詳細內容(附件)

## 3. 雨天晴組：

「雨天晴」組的成立是為一些受天災或因家庭成員突發事故，而需要面對突如其來壓力的山區家庭及孩子們，透過提供幫助、關懷，希望能像雨後陽光一般，協助他們生活上一點補給，感受人間溫暖。

「雨天晴」曾舉辦的主要活動如下：

1. 512彩虹活現計劃(為2008年地震災區小學，連續服務3年及添置校園設備);
2. 2008年捐助貴州雪災;
3. 2009年捐助雲南旱災;
4. 資助不同地區學生獎學金,生活費 (其他扶貧項目，未能盡錄)。

“512彩虹活現計劃”是2008年汶川大地震後，由一群義工自發性籌辦，幫助四川、甘肅受災小學，持續三年服務，讓當地師生們感受關懷與支持。「雨天晴」未來方向將致力協助提供偏遠學校的教育設施，例如建立山區圖書閣，讓偏遠貧困的學生亦有機會接觸不同類型圖書，透過知識改變命運。



# 「助學同行」步行籌款2014～ 活動總籌成員

**主席：** 許偉青小姐 Ms Tina Hui

**副主席：** 植向新先生 Mr Sunny Chik

劉善緯先生 Mr Jonathan Lau

**成員：** 童守明先生 Mr Benny Tung

譚智文先生 Mr Man Tam

簡元太先生 Mr Ken Kan

簡曜亮先生 Mr Eric Kan

陳尹珩先生 Mr Francis Chan

羅啟昌先生

**資料提供：兩地一心**

**會址：** 香港九龍灣臨興街19號同力工業中心B座9字樓12室

**電話：** 852- 2832 2887

**傳真：** 852- 2838 3369

**電郵：** info@u-hearts.org

**網頁：** www.u-hearts.org

**日期：** 2013年11月

(版權所有 不得翻印)